
Combination 
সমাবেশ



কতগুব া জিনিস থেবককবেকটি ো সেকেটি একোবে নিবে যতভাবে োছাই কো যাে ো দ গঠি কো যাে, তাবদে

প্রবতেকটিবকএক একটি সমাবেশ ে া হে।

a b c

৩িা থেবক 2িা কবে নিবে কতোবে সািাবিা যাে

ab

bcba

ac

ca cb

৩িা থেবক 3িা কবে নিবে কতোবে সািাবিা যাে

abc acb

bac bca

cab cba

৩িা থেবক 1িা কবে নিবে কতোবে সািাবিা যাে

a b c



Formula:
ncr = 

n!
r!×(n−r)!

n সংখ্েক নভন্ন নভন্ন জিনিষ থেবকপ্রবতেকোে r সংখ্েক জিনিষ যতভাবে োছাই কো যাে ো দ গঠি কো যাে, তাবদে

প্রবতেকটিবক এক একটি সমাবেশ ে া হে। সংবেবে ncr দ্বাো প্রকাশ কো হে। থযখ্াবি n ও r ধিাত্বকেূর্ ণসংখ্ো এেং n≥ 𝑟

ncrও
nprএে মবধে সম্পকণঃ

আমো িানি, 

ncr = 
n!

r! × (n−r)!

npr = 
n!

(n−r)!

= 
npr

r!
𝑛pr = r! × ncr

ncr
⇒

⇒



nc0 এে মাি কত?4)

= 
n!

0!×(n−0)!
nc0 

= 
n!

0!×n!
= 1

5c2 এে মাি কত?5)

= 
5!

2!×(5−2)!
5c2 

= 
5 × 4 × 3!
2×1× 3!

= 10

এে মাি কত?7)

= 
n!

n!×(n−n)!
nc0 

= 
n!

n!×0!
= 1

ncn



nc2 এে মাি কত?6)

= 
n!

2!×(n−2)!
nc2 

= 
n× (n−1)× (n−2)!

2×(n−2)!

= 
n (n−1)

2 𝐴𝑛𝑠.



2) 5 টি প্রশ্ন হবত 3টি প্রবশ্নে উত্তেকতপ্রকাবে োছাই কো যাে?

17) 4 টি প্রশ্ন হবত 2টি প্রবশ্নে উত্তেকতপ্রকাবে োছাই কো যাে?

4 টি প্রশ্ন হবত 2টি প্রবশ্নে উত্তে োছাই কো যাে = 4c2 ভাবে

= 
4!

2!×(4−2)!

= 
4×3 ×2!
2!×2!

= 6 𝐴𝑛𝑠.


